- Сколько бюджетных/целевых/платных мест в 2025 в ординатуру по специальности Онкология в Ивановском ГМУ? 

Для обучения по программе ординатуры по специальности 31.08.57 Онкология в 2025 году выделено 7 бюджетных мест, все для целевого приема: 6 - для ДЗО Ивановской области, 1 - для Ивановского ГМУ как заказчика целевого обучения.
В Минздрав России подана заявка о выделении 3 платных мест, заявка прошла стадию первичного согласования, окончательное согласование ожидается до 1.06.25

- Сумма для заключения платного договора за 1 год? 

Стоимость обучения за один год - 235.000 рублей 

- Сроки отработки целевого договора? 

3 года

- Можно ли будет выбрать специальность, которая нравится? 

Заказчиком целевого обучения является Департамент здравоохранения Ивановской области, относительно ординатуры по онкологии - заказ был сделан специально для онкологической службы Ивановской области. По специальностям более «широкого профиля» (терапия, педиатрия и тд) конкретное место трудоустройства определяется дополнительным соглашением к договору (дополнительное соглашение может быть заключено сразу после зачисления или в процессе обучения, дополнительное соглашение может не заключаться, тогда вопрос о трудоустройстве в конкретную медицинскую организацию будет решаться после завершения обучения в соответствии с текущей потребностью)

- При расторжении целевого договора какие санкции?

В соответствии с Разделом VII. «Ответственность за неисполнение обязательств по договору о целевом обучении, расторжение договора о целевом обучении в одностороннем порядке, отказ от заключения договора о целевом обучении» Постановления Правительства Российской Федерации N555, выплачивается штраф в сумме стоимости обучения за период освоения образовательной программы. 

- Как попасть на обучение в ординатуру в федеральный центр?

В настоящее время Университетом ведётся работа по заключению договора о сотрудничестве с НМИЦ Радиологии Минздрава России с возможностью создания сетевых образовательных программ, что позволит обучающимся в ординатуре в Ивановском ГМУ получать дополнительные компетенции (лекции, мастер-классы, стажировки и тд) на базе НМИЦ Радиологии. Следите за новостями. 

- Будет ли предоставлено общежитие?

Всем обучающимся по программам ординатуры в Ивановском ГМУ при необходимости предоставляется общежитие, число набранных баллов и основа обучения (бюджет/целевое/платное) значения не имеет. 

- Какой был средний проходной балл по специальности онкология в прошлом году? 

Проходной балл зависит от особенностей правил приема, которые корректируются ежегодно, и числа выделенных мест, поэтому ориентироваться на проходные баллы прошлых лет не стоит. 

- Какой конкурс по бюджету/целевому/платной основе? 

В прошлые годы - порядка 2 человек на место. Конкурсная ситуация достаточно «подвижная величина», также напрямую связанная с особенностями правил приема. В начале приёмной кампании представленный в конкурсных списках «конкурс» на большинство специальностей выше, чем есть на самом деле, так как поступающие имеют право подавать документы в несколько образовательных организаций, на несколько специальностей, на разные формы обучения. В процессе приёма исходный завышенный конкурс, как правило, снижается. 

- За что начисляются дополнительные баллы и в каком размере? 

Дополнительные баллы начисляются в соответствии с Разделом 6 (Учет индивидуальных достижений поступающих при приеме на обучение) Правил приема. 
https://ivgmu.ru/attachments/16285
Раздел включает 21 категорию достижений, за которые могут быть начислены дополнительные баллы, в том числе 8 установленных Университетом (в сумме по 8 категориям, установленным Университетом, - не более 20 баллов).
Среди индивидуальных достижений - получение стипендий Президента и Правительства Российской Федерации, наличие диплома с отличием, стаж работы, волонтерская деятельность, наличие публикаций, участие в СВО, средний балл диплома, победы в профессиональных конкурсах и тд. 
[bookmark: _GoBack]

- Какие преимущества у целевого договора?

Основные преимущества: наличие отдельной конкурсной группы, приоритетный (первый) этап зачисления, гарантия последующего трудоустройства к заказчику целевого договора, меры социальной поддержки в соответствии с условиями договора (в первую очередь, дополнительное стипендиальное обеспечение).

- Кем я смогу стать после окончания ординатуры по онкологии? 

Окончание ординатуры по специальности Онкология в соответствии с приказом 204н Минздрава России дает возможность занимать должности врача-онколога, заведующего (начальника) структурного подразделения медицинской организации - врача-онколога, врача приемного отделения в специализированной медицинской
организации.
Профиль деятельности врача-онколога достаточно широк: от амбулаторной практики до хирургии, химиотерапии, радиотерапии, иммунотерапии и тд.
Возможно получение дополнительных специальностей по программам профессиональной переподготовки (23 специальности, в том числе радиотерапия, колопроктология, патологическая анатомия, рентгенология, рентгенэндоваскулярные диагностика и лечение, гематология, детская онкология, детская гематология-онкология и др.)
В Ивановском ГМУ возможно получение второй специальности в процессе обучения на втором году ординатуры.
Кроме того, в процессе обучения в ординатуре возможно трудоустройство на должности участковых врачей (на первом году обучения) и на должности врачей-стажеров по специальности Онкология (на втором году обучения).

- Сроки подачи документов? 

с 1 июля по 4 августа 

Сроки зачисления:

13 августа – зачисление на места в пределах целевой квоты
15 августа – зачисление на основные места в рамках КЦП


