Вопросы для аттестационных испытаний по дисциплине «гистология, эмбриология, цитология» (восстановление)
(лечебный и педиатрический факультеты)

Уровни организации живой материи. Значение световой и электронной микроскопии в их изучении. Положения современной клеточной теории. Основные проявления жизнедеятельности на клеточном уровне. Значение цитологии для медицины.

Структурно-функциональная организация эукариотических клеток. Связь структуры клеток с её функциональной специализацией. Структурно-функциональные аппараты клетки (СФАК). Понятие клеточной дифференцировки и дедифференцировки, биологическое значение этих процессов на конкретных примерах.

Биологическая мембрана. Молекулярная организация, функции. Понятие о мембранной системе клеток. Плазмолемма, структурно-функциональные особенности.

Клеточная оболочка. Морфологическая характеристика её транспортной функции. Активный и пассивный транспорт. Экзоцитоз, экскреция, эндоцитоз (фагоцитоз, пиноцитоз, атроцитоз). Участие клеточной оболочки в клеточной секреции.

Цитоплазма, структурные и неструктурные компоненты. Органеллы и включения, определение и классификации. Гиалоплазма, ее участие в клеточном метаболизме.

Органеллы. Определение, классификации. Немембранные органеллы общего значения (рибосомы, центриоли, цитоскелет). Опорно-двигательный аппарат клетки. Строение, функции.

Мембранные органеллы общего значения. Строение, функции, взаимосвязи в процессе жизнедеятельности клетки.

Митотический цикл и митоз клетки. Биологическое значение и фазы митоза. Роль клеточного центра. Структурно-функциональные преобразования клетки в отдельные фазы митоза. Образование двуядерных клеток, возможные варианты их митотического цикла.

Вторая неделя эмбрионального развития человека. Имплантация, ее механизмы. Дифференцировка трофобласта на цито- и симпластотрофобласт. Гаструляция - стадии, механизмы, сроки и биологическое значение.

Биологические ткани. Классификация и общие свойства тканей. Законы параллелизма и дивергенции. Диффероны и дифферонный принцип строения тканей. Концепция стволовых клеток. Регенерация тканей, уровни, виды, механизмы.

Эпителиальные ткани. Источники эмбрионального развития. Классификации. Общие и специальные структурные и функциональные свойства эпителиев. Эпителиоциты и базальная мембрана. Регенерация.

Нейтрофилы, эозинофилы, базофилы. Особенности строения и функции. Процентное соотношение в лейкоцитарной формуле. Постнатальный гранулоцитопоэз, закономерности дифференцировки гранулоцитов.

Общая характеристика соединительных тканей как разновидностей тканей внутренней среды. Классификация. Особенности регенерации. Взаимоотношения крови и рыхлой волокнистой соединительной ткани в реакциях воспаления и иммунитета.

Плотная волокнистая соединительная ткань, ее разновидности, строение и функция. Сухожилие как орган. Особенности регенерации.

Специализированные соединительные ткани. Происхождение, виды, местоположение в организме. Жировая ткань, ее разновидности, строение, функции.

Кость как орган. Трубчатые и плоские кости. Тканевой состав. Компактное и губчатое вещество. Периост (надкостница) и эндост. Остеон, его состав. Особенности внутриорганного кровоснабжения (Гаверсова система). Физиологическая и репаративная регенерация. Возрастные изменения.

Поперечно-полосатые мышечные ткани. Разновидности. Структурно-функциональные аппараты. Строение миофибриллы. Морфо-функциональные основы теории мышечного сокращения. Особенности сокращения скелетной мускулатуры и миокарда.

Сердечная поперечно-полосатая мышечная ткань. Кардиомиоциты, разновидности и источник эмбрионального гистогенеза. Межклеточные контакты кардиомиоцитов (вставочные диски), их структура и значение. Функциональный синцитий. Регенерация.

Нейроциты. Строение перикариона, отростков и окончаний. Способность нейроцитов к регенерации. Особенности строения, места локализации и функции секреторных нейроцитов.

Сердце. Оболочки сердца, строение, тканевой состав. Эмбриональные источники происхождения. Особенности кровоснабжения и иннервации. Регенерация.

Красный костный мозг. Источники эмбрионального происхождения. Функции. Гемопоэтический (паренхиматозный) и стромальный компоненты. Особенности васкуляризации. Возрастные изменения. Регенерация.

Кровеносные и лимфатические сосуды. Общие принципы строения и тканевой состав стенки. Классификации. Особенности строения артерий и вен различного типа. Органные особенности сосудов.

Общая морфо-функциональная характеристика пищеварительной системы. Принцип строения стенки пищеварительного канала. Тканевой состав оболочек. Изменения строения слизистой оболочки по ходу пищеварительного тракта. Эндокринный аппарат пищеварительной системы. Пищевод, строение и функция.

Печень. Общий план строения, функции. Классическая печеночная долька. Её клеточный состав и зональность. Гематоцит – основной клеточный элемент печени. Гемато-билиарный барьер. Представление о портальной дольке и ацинусе. Регенерация печени.

Поджелудочная железа как железа смешанной секреции. Клеточный состав секреторных структур экзокринного и эндокринного отделов. Участие железы в процессах пищеварения и регуляции углеводного обмена.

Прогенез. Миграция гоноцитов. Индифферентная половая железа. Морфология спермато- и овогенеза, их сравнительная характеристика. Значение гемато-тестикулярного и гемато-овариального барьеров для гаметогенеза.

Женская половая система. Общий план строения и функции яичников. Корковое вещество, структурный состав в различные периоды овариально-менструального цикла. Регуляция генеративной и эндокринной функции яичников. Гипоталамо-гипофизарно-яичниковая система.

Яичники. Репродуктивная и эндокринная функции. Строение и развитие фолликулов. Овуляция и атрезия. Желтое тело, стадии развития, функции в течение овариального цикла и при беременности. Гормонпродуцирующие клетки яичников, локализация и их функциональные взаимосвязи в процессе синтеза стероидных половых гормонов.

Матка. Миометрий, его тканевой состав. Особенности васкуляризации. Структурно-функциональные перестройки матки в овариально-менструальном цикле, при беременности, родах и в послеродовом периоде. Нейрогуморальная регуляция.

Микроциркуляторное русло. Артериолы, гемокапилляры, венулы, лимфатические капилляры. Строение, функции. Артериоловенулярные анастомозы, классификация, роль в кровообращении.

