ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ РО ПСИХОЛОГИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ 
1 КУРСА  ПЕДИАТРИЧЕСКОГО  ФАКУЛЬТЕТА 
Занятие 1.

[bookmark: _Hlk81215020][bookmark: _Hlk81214916] Психология как наука. Роль психологических дисциплин в профессиональной деятельности врача. Категориальный аппарат психологии. Предмет, задачи и методы психологии. Понятие психики: структура и функции психики. Отрасли психологии. Исторические этапы становления психологии. Современные психологические направления. Психология ощущений и восприятия.
[bookmark: _Hlk81214960]Цель занятия: современное определение понятия «психология», анализ базовых понятий психологии, формирование понимания психики как целостной структуры психических явлений, формирование и развитие компетенций, необходимых в профессиональной деятельности врача; психология ощущений и восприятия.
[bookmark: _GoBack]Основные понятия темы: психология, психика, методы психологии,  структура психики, функции психики, отрасли психологии, бихевиоризм, психоанализ, гуманистическая психология, экзистенциальная психология, когнитивная психология,  гештальт-терапия; ощущения и восприятие.
Содержание темы:
1.Современное понимание психологии как науки.
2.Исторические этапы становления психологии.
3.Современные направления психологии в медицинской практике.
4.Базовые понятия и категории психологии.
5.Психика как предмет психологии. Структура психики.
6.Задачи и методы психологической науки.
7.Отрасли психологии.
8. Психология ощущений и восприятия.

[bookmark: _Hlk81215189]Задания:
1 задание. Изучите материал  1 лекции по психологии по теме занятия.

2 задание.  По материалам лекции и учебного пособия «Психологический практикум» ПИСЬМЕННО ответьте  на вопросы для самоконтроля знаний по 1  теме практикума.

[bookmark: _Hlk81215678]3 задание.  ПИСЬМЕННО выполните тестирование по 1 теме Психологического практикума.

4 задание. Выполните контрольные задания и ситуационные задачи №1, 3, 4, 5 
 темы 1  Психологического практикума (в электронном виде).


Фото 2 и 3 заданий, выполненных письменно и печатный вариант 4 задания высылаются одним файлом! Файл должен быть правильно подписан: ФИ студента, номер группы, номер темы.
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