ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ ПО ПСИХОЛОГИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ 
1 КУРСА  ПЕДИАТРИЧЕСКОГО  ФАКУЛЬТЕТА 
Занятие 5.

Тема 5.  Психология личности, ее психолого-педагогические следствия и практические рекомендации для профессиональной деятельности врача.

Цель занятия: 
- определение понятий личности, индивидуальности и критериев сформированной личности в современной психологии, раскрытие содержания индивидуально-психологических особенностей личности, определение взаимосвязи темперамента и характера в структуре личности, определение акцентуированного характера в психологии;
- развитие способности определять и реализовывать приоритетные задачи профессиональной деятельности и профессионального совершенствования; развитие рефлексии и саморефлексии,
- учет разнообразия культурных особенностей в процессе профессионального и межличностного взаимодействия.

Основные понятия темы: личность, индивидуальность, индивид, структура личности, характер, темперамент, акцентуации характера, способности, направленность личности, мотив, мотивационная сфера.
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Задания:
1 задание. Изучите  материал   лекции  по теме занятия «Психология личности».

2 задание.  По материалам лекции и учебного пособия «Психологический практикум» ПИСЬМЕННО ответьте  на вопросы для самоконтроля знаний по 5 теме практикума.

[bookmark: _Hlk81215678]3 задание.  ПИСЬМЕННО выполните тестирование по 5 теме Психологического практикума ( с 1 по 5 тестовые задания 1 Варианта.)

4 задание. Выполните  контрольные задания и ситуационные задачи № 2 и 4     темы 5  Психологического практикума (в электронном виде).

Фото 2 и 3 заданий, выполненных письменно и печатный вариант 4 задания высылаются одним файлом! Файл должен быть правильно подписан: ФИ студента, номер группы, номер темы.
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