ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ
Кафедра общественного здоровья и здравоохранения, экономики и истории медицины нашего университета (первоначальное название – кафедра социальной гигиены) была основана в 1935 году. Её основателем и первым руководителем является Лев Соломонович Гурвич, проработавший в Ивановском государственном медицинском институте до 1936 г. Первоначально кафедра размещалась в здании института на Рабфаковской улице в трех комнатах, две из которых являлись учебными. Штаты были небольшими: заведующий и два ассистента. 
Второй заведующий кафедрой - профессор Самуил Соломонович Мазель. Среди его научных интересов - медицинское обслуживание рабочих промышленных предприятий, вопросы ограниченной трудоспособности инвалидов, история отечественной медицины. В годы Великой Отечественной войны он являлся начальником лечебного отдела местного эвакогоспиталя № 35, в подчинении которого находилось более 60 госпиталей. В это время с целью укрепления кадрового состава института из Областного отдела здравоохранения на кафедру переводится госсанинспектор, к.м.н. А.В. Глико. Обладая большим опытом организатора здравоохранения, он акцентирует внимание на вопросах совершенствования методики преподавания санитарного просвещения и организации санитарно-эпидемиологического обслуживания населения, организации производственной практики студентов.  
С 1940г. акцент в преподавании смещается с социальных проблем в сторону организации здравоохранения (эта тенденция наблюдалась во всех медицинских вузах страны). В связи с этим сменилось и название кафедры. Она стала называться кафедрой организации здравоохранения. Положительную роль в развитии кафедры сыграли ассистенты Ф.М. Илунина (работала на кафедре с 1937-1954 гг., с перерывом в годы Великой Отечественной войны) и О.М. Карасик (с 1947-1951 гг). С их именами связано начало работ по изучению заболеваемости рабочих текстильных предприятий г. Иваново. Кандидатская диссертация Ф.М. Илуниной была посвящена  работе эвакогоспиталей в годы Великой Отечественной войны. В послевоенные годы она занималась проблемой охраны материнства и младенчества, совершенствованием работы детских консультаций и яслей в г. Иваново. Ф.М. Илунина впервые на кафедре начинает читать отдельный курс лекций по охране материнства и детства. В период руководства кафедрой профессором С.С. Мазелем создается студенческий научный кружок. Среди основных направлений студенческих исследований: история отечественной медицины, углублённое изучение деятельности лечебных учреждений г. Иваново. 
С 1951 по 1955г.г. заведующим кафедрой становится доцент Е.С. Мясоедов. В эти годы сотрудники кафедры проводят научную работу в 2-х направлениях: организация медицинской помощи рабочим текстильных предприятий; изучение качества диагностики и причин ошибок врачей. С введением в 1952г. нового курса «История медицины» на кафедре еще в большей степени уделяется внимание изучению вопросов истории регионального здравоохранения. 
В 1955г. после защиты докторской диссертации по терапии и перевода Е.С. Мясоедова в клиническое подразделение института, заведующей кафедрой становится к.м.н. К.Г. Горшукова, которая проработала в этой должности до 1958г. 
 В период руководства кафедрой доцентом М.П. Исахановым (1958-1967гг.) продолжается научная работа ее сотрудников по изучению заболеваемости рабочих текстильных предприятий и факторов, на нее влияющих, а также  совершенствованию организации медицинского обслуживания. Проводятся исследования на фабриках им. Кирова, Дзержинского, Меланжевом комбинате, где по инициативе кафедральных работников создаются комиссии по снижению заболеваемости. Изучаются причины инвалидности работающих на текстильных предприятиях, расхождений диагнозов заболеваний терапевтического и хирургического профиля.  В это время впервые в план практических занятий вводится новая тема - организация сельского здравоохранения (с выездом студентов в сельскую участковую больницу и фельдшерско-акушерский пункт). Продолжаются исследования истории здравоохранения города и области. 
В 1965г. кафедра организации здравоохранения переименовывается в кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения. Это повлекло за собой перестройку всего учебного процесса. Вводятся лекции по социальным проблемам здравоохранения, санитарной статистике, состоянию здравоохранения в зарубежных странах. В научных направлениях кафедры делается акцент на социально-гигиенических исследованиях. 
С 1968г. кафедрой руководит доктор медицинских наук, профессор А. А. Фетисова, которая в течение нескольких лет являлась проректором по лечебной работе института на общественных началах, членом Медицинского Совета городского отдела здравоохранения, членом Совета по кадрам и НОТ областного отдела здравоохранения. Серьезное внимание уделяется методике проведения практических занятий, подготовке методических пособий для студентов. Практическая направленность - характерная черта деятельности кафедры в это время. Лучшие лечебные учреждения города являются учебными базами кафедры. На протяжении нескольких лет по своим показателям работы кафедра являлась победителем  в социалистическом соревновании нашего вуза и удостаивалась  переходящего Красного Знамени. 
Среди преподавателей и сотрудников кафедры Е.И. Дубынина (после защиты докторской диссертации переехала в Москву), О.Н. Григорьева (несколько лет работала зам. декана лечебного факультета), И.Н. Головинова, Р.К. Марченко (был председателем профсоюзной организации института), Л.И. Бельская; среди молодых преподавателей О.В. Тюрина, О.В. Кулигин, лаборант Н.Н. Трофимова. Обучались в ординатуре Т.П. Павлова, Т.В. Карасева, С.Н. Толстов и другие. Одним из основных научных направлений становится социально-гигиеническое исследование состояния здоровья семьи с целью разработки предложений по укреплению здоровья матери и ребенка.   Активно в это время работает научный студенческий кружок. Под руководством преподавателей кафедры студенты изучают социально-гигиенические аспекты здоровья работающих текстильных предприятий, крупных сельскохозяйственных комплексов Ивановской области и членов их семей. Летом 1985 г. студенты 4-5 курсов работают в отряде «Научный» (руководитель - ассистент кафедры О.В. Тюрина), проводя социологическое исследование среди сельскохозяйственных рабочих Шуйского района. Доклады студентов Н. Белоносовой (научный рук. асс. И.Н. Головинова, 1970г.) и Н. Новичкова (научный рук. - проф. А.А. Фетисова, 1974г.) награждены 1-й и 2-й премиями на Всесоюзных студенческих научных конференциях в Минске и Ленинграде. Все студенческие исследования кафедры отмечаются в институте на «Дне Науки» как работы 1 категории, большинство членов кружка награждаются почетными грамотами. 
С 1992г. кафедрой руководила д.м.н. профессор, заслуженный врач РФ Т.П. Васильева, одновременно являющаяся заместителем директора НИИ Материнства и Детства им. В.Н. Городкова по научной работе. На кафедру передается курс медицинской информатики, а с 1994г. - курс экономики, возглавляемый к.э.н. Р.Я. Шевченко. В 1999г. кафедра переименовывается в кафедру общественного здоровья и здравоохранения. Проведение широкомасштабных научных исследований - характерная черта работы того времени. Результатом научных исследований явилось: создание  в Ивановской области научной школы по специальности 14.00.33 - общественное здоровье и здравоохранение, открытие диссертационного Совета по данной специальности на базе НИИ Материнства и Детства. На кафедре начинает работать к.м.н., ассистент А.В. Наумов, успешно завершив научные исследования  на соискании ученой степени кандидата медицинских наук, приступают к преподавательской деятельности Д.Л. Мушников, Т.В. Стрыгина, Л.Г. Ананьина, О.Э. Соколова. С целью совершенствования преподавания по разделу организации здравоохранения в качестве совместителей на кафедру принимаются главные врачи 2-й и 4-й городских больниц, соответственно к.м.н. М.В. Глик, к.м.н. В.И. Беляев, которые проводят практические занятия со студентами на своих лечебных базах. Кафедра технически оснащается. Оформляются профильные кабинеты: «История медицины», «Экономических дисциплин», приобретаются компьютеры, принтеры, сканер, мультимедийный проектор, видеокамера. Лекции читаются в хорошо оборудованных аудиториях главного здания академии с использованием мультимедийного оборудования. С целью совершенствования наглядности преподавания создаются фотоальбомы, стенды, видеофильмы, используются в учебном процессе научно-популярные и художественные фильмы, в профильном классе развернута галерея портретов выдающихся отечественных и зарубежных ученых. Активно в это время ведутся научные исследования студентами по истории медицины. 
С 2008г. кафедру возглавляет д.м.н., заслуженный врач РФ Борис Александрович Поляков, имеющий большой опыт организатора здравоохранения, одновременно являющийся заместителем директора ТФ ОМС по Ивановской области. Это учреждение становится новой учебной базой, где проводятся практические занятия со студентами по обязательному медицинскому страхованию. На кафедре проводится обучение студентов общеврачебного факультета по 4 дисциплинам, факультета МВСО - по 6. Отвечает за обучение студентов на кафедре работе с информационными системами, действующими в здравоохранении, методикам компьютерного анализа статистического материала доцент, к.м.н. А.В. Наумов. Профессор, д.м.н. О.В. Тюрина возглавляет курс истории медицины. Курирует преподавание дисциплин студентам МВСО - доцент, к.м.н. Д.Л. Мушников, курс экономики здравоохранения ведет к.м.н., доцент Р.Я. Шевченко. Преподаватели общественного здоровья и здравоохранения к.м.н., доцент Н.Н. Угланова, к.м.н. Т.В. Стрыгина, к.м.н. Н.Н. Куканова, асс. Ш.Ф. Джураева, лаборант кафедры Е.В. Куликова. Сотрудники кафедры проводят большую работу по подготовке методической литературы, обновлению материалов текущего и рубежного контроля знаний студентов. Научная работа осуществляется, в основном, в 2-х направлениях: совершенствование качества медицинской помощи и изучение истории здравоохранения Ивановской области. Ведутся диссертационные исследования. Широко привлекаются к научным изысканиям студенты. Издана коллективная монография «История здравоохранения Ивановской области», являющаяся первой попыткой обобщить большой разрозненный материал. В холле университета развернута фотоэкспозиция «Медицина и изобразительное искусство», повествующая о развитии врачевания в различные социально-экономические формации с использованием произведений выдающихся отечественных и зарубежных художников. 
С 2014г. на кафедре преподается новый предмет «Основы научных исследований в медицине», разработчиком и куратором которого стала доцент, к.м.н. Т.В. Стрыгина. Она же читает и курс «Основы медико-биологической статистики» (28 аудиторных часов) для аспирантов. В качестве ассистентов-совместителей на кафедре проводят занятия по организации здравоохранения опытные специалисты: директор частной офтальмологической клиники г. Иваново, к.м.н. Н.Н. Куканова, начальник отдела Территориального фонда ОМС  Ивановской области - В.В. Костин. Для совершенствования преподавания медицинской информатики на кафедру на 0,5 ставки приглашены квалифицированные специалисты отдела информатизации академии В.Р. Марковнин и В.В. Голубев. Большим событием  явилось проведение на кафедре интернета, что увеличило  оперативность получения необходимой информации. 
В 2014г. выходит в свет монография А.В. Стволыгина, Б.А. Полякова, Д.Л. Мушникова, Н.Н. Углановой «Научно - практические аспекты оценки и формирования медицинской информированности пациентов частной стоматологической поликлиники» как результат многолетнего изучения организации стоматологической помощи населению Ивановской области в современных условиях.  Премией и почетной грамотой «За особый вклад» на Международном конгрессе «Здоровье и образование 21 века» (РУДН, г. Москва) награждается доцент, к.м.н. Д.Л. Мушников (2012 - 2014 гг.).  
[bookmark: _GoBack]      В последующие годы в связи с проводимой в академии  широкомасштабной реорганизацией учебного процесса    ликвидируется преподавание студентам МВСО, на кафедру гуманитарных наук  переводится один из основных курсов - история медицины.  Студентам всех факультетов додипломного образования (лечебный, педиатрический, стоматологический) осуществляется преподавание по 6 дисциплинам: общественное здоровье и здравоохранение, экономика, информатика, основы НИР, этика, право и менеджмент в стоматологии. 
В марте - апреле 2020г. в связи с пандемией короновирусной инфекции сотрудниками кафедры проводилось дистанционное обучение студентов по всем имеющимся курсам. 
В 2024 году внесены изменения в название кафедры – кафедра общественного здоровья, экономики и истории медицины.
В связи с приближающимся юбилеем кафедры (90 лет) хочется пожелать всем преподавателям, сотрудникам и студентам здоровья, терпения, воли к победе над всеми невзгодами и временными трудностями.  
 
 

